



“Мы добрая память друг друга...”

# Наум Яковлевич Канторович

**Наум Яковлевич Канторович** - человек, известный далеко за пределами России. Академик МАНПО (Международная академия наук педагогического образования), профессор, педагог, наставник молодежи, замечательный друг и товарищ.

Деятельность Наума Яковлевича на протяжении всей жизни была чрезвычайно разнообразной и интересной.

## **Профориентационная работа**

Н.Я. Канторович был талантливым организатором педагогических инноваций в профессиональном образовании молодежи.

Основные направления его деятельности - профориентационная работа с выпускниками школ (Школа будущего учителя, педагогические классы, непрерывное педагогическое образование, профессиональная подготовка педагогов в качестве декана факультетов - физико-математического и педагогики и методики начального образования).

Опыт работы организованного им первого межшкольного пункта профориентации молодежи получил одобрение коллегии Министерства просвещения РСФСР в декабре 1966 года и был рекомендован для внедрения в стране.

Наум Яковлевич являлся одним из основоположников системы непрерывного педагогического образования в Кузбассе.

## **Работа с выпускниками школ (Школа будущего учителя, педагогические классы)**

Более двадцати лет Наум Яковлевич осуществлял руководство Школой будущего учителя, в которой ученики общеобразовательных учреждений области проходили психолого-педагогическую подготовку перед поступлением на факультет ПМНО



(педагогики и методики начального образования).

Данную форму подготовки прошли более восьмисот выпускников городских и сельских школ области. Как правило, они были лучшими студентами факультета в учебе и общественной работе. Среди них практически не было отсева. Самое главное - большинство из них успешно работали в системе образования.

Совместно с преподавателями факультета велась целенаправленная работа и в педагогических классах города Новокузнецка (МОУ № 62, 8, 34, 59, 49 и других), где Н.Я. Канторович непосредственно проводил занятия со школьниками по педагогике и введению в педагогическую деятельность.

Особо следует отметить МОУ № 55 Новокузнецка, где были специально организованы педагогические классы для поступления на факультет ПМНО.

Проведены десятки научно-практических конференций студентов и преподавателей,

педагогические и лингвистические чтения, семинары.

Издан ряд учебно-методических материалов по педагогике, психологии и гуманитарным дисциплинам.

Как итог работы, резко увеличилось количество учителей начальных классов Кемеровской области с высшим образованием (с 7 - 10% в 1992 году до 70 - 80% в 2007-м).

## **Декан факультетов**

С 1969 года Н.Я. Канторович - декан физико-математического факультета, с 1986-го - декан факультета педагогики и методики начального образования.

## **Общественная работа**

Академик Международной академии наук педагогического образования, участник Первого всероссийского конгресса; член Организационного комитета по профориентационной работе с молодежью на базе города Санкт-Петербурга; в течение ряда лет - член Российского совета ДСО “Буревестник”, областного и городского советов; член совета академии, член ученого совета по защите кандидатских диссертаций; член Совета директоров педагогических колледжей Кузбасса.

## **Награды и поощрения**

Наум Яковлевич Канторович удостоен ряда наград, последняя из которых - присвоение звания “Почетный гражданин города Новокузнецка”.

В нашей памяти Н.Я. Канторович навсегда останется замечательным человеком, талантливым организатором, педагогом, наставником.

**Нэлли Орлова.**

(Благодарю доцента

**А.М. Коростышевскую за помощь в подготовке данной статьи.)**